

# 起步平稳 回升向好

——聚焦前2个月中国经济运行态势

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 唐诗凝

实现“十四五”规划目标任务的关键一年，中国经济运行态势备受瞩目。

国家统计局18日发布的数据显示，今年前2个月，随着宏观组合政策效应持续释放，经济内生动能继续修复，生产需求稳中有升，发展质量不断改善，经济运行起步平稳，延续回升向好态势。

## 经济运行持续恢复

“前2个月，经济运行持续恢复，加上春节假期有力带动，国民经济起步平稳、稳中有升。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

最新统计数据显示，主要生产需求指标稳中有升——

从生产看，1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长7%，比上年12月份加快0.2个百分点；服务业生产指数同比增长5.8%。从需求看，前2个月，社会消费品零售总额同比增长5.5%，服务零售额同比增长12.3%；固定资产投资同比增长4.2%，比上年全年加快1.2个百分点。其中，民间投资增速由上年全年下降转为增长，1至2月份全国民间固定资产同比增长0.4%，上年全年为下降0.4%。

值得注意的是，货物进出口较快增长。前2个月，货物进出口总额同比增长8.7%，其中出口同比增长10.3%，增速重回两位数。

## 武陵山大道沿线 “砍青除杂”换新颜

本报讯（通讯员 向志）近日，武陵源区河长办组织社会力量对G241线武陵山大道百丈峡至黄家坪段公路沿线插旗峪河道管理范围开展“砍青除杂”专项清理行动，提升河流“颜值”，让来武陵源旅游观光的中外游客更好地欣赏沿线绝美自然风光。

武陵山大道是武陵源旅游度假区往返张家界市区的主要交通干线，由于沿线河道本地芭茅及杂草常年生长，严重影响沿线游客观瞻。此次专项行动投入资金近10万元，投入民工150余人次、清运车辆45台次、汽油割草机3台，清理沿线河道管理范围芭茅杂草约125平方米。区河长办同时还协调沿线乡（街道）、村居安排河道保洁员对沿线河道白色垃圾进行清理。

据了解，近三年来，武陵源区在城区、景区主干交通沿线河道管理范围开展“砍青除杂”专项清理行动共计6次，投入资金达100万元，确保了河畅、水清、岸绿、景美。



## 消防控制室值班人员“脱岗”

慈利县一酒店被责令整改

本报讯（通讯员 魏咏柏）近日，慈利县消防救援大队监督人员在对辖区小天鹅商务酒店进行检查时，发现该酒店消防控制室值班员“脱岗”，一旦发生火灾，极易延误最佳扑救时机，造成的后果可想而知。

针对此情况，慈利大队监督人员对该酒店负责人及消防控制室值班员进行了严厉批评，详细阐述了相关法律规定以及可能造成的严重危害，并列举了历年火灾案例，警示其提高消防安全意识，全力做好消防安全管理工作，避免悲剧重演。同时，大队监督人员依法对该酒店下发了《责令立即改正通知书》，督促其立即整改。

面对消防监督人员的批评教育，该酒店负责人及消防控制室值班员表示深刻认识到事情的严重性，今后一定加强消防安全管理，落实各项消防安全制度，决不会再出现此类问题。

## 防盗窗未设置“逃生窗口”

永定区一酒店被责令整改

本报讯（通讯员 胡智晴）“防盗窗是防盗窃、防坠落的必要装备，但也是危急时刻的‘夺命窗’。”3月15日晚，永定区消防救援大队开展消防安全集中清查行动时，发现辖区一酒店违规设置防盗窗且未设置“逃生窗口”。

大队监督检查人员在对永和天门酒店进行检查时，发现该酒店厨房一外墙窗户设置防盗网且未设置“逃生窗口”，影响逃生自救和消防灭火救援。根据《中华人民共和国消防法》相关规定，监督检查人员当场发了《责令改正通知书》，责令其在规定时间内完成整改。同时，要求酒店负责人提高警惕，加大消防安全管理和防火巡查力度，从源头上消除消防安全隐患。下一步，永定区消防救援大队将持续开展消防安全集中清查行动，确保辖区消防安全形势持续平稳。



3月18日，黄龙洞景区生态广场上的五彩油菜花热烈绽放。游客在色彩斑斓的油菜花海里徜徉观赏、拍照打卡，兴致盎然。  
李远明 摄

## 孵化室里话“莓”热

向辉

分发挥莓茶协会在助力产业高质量发展中的纽带和桥梁作用，永定区政协精准发力，汇聚各界“能人”智慧和力量，推动莓茶产业向规模化、特色化、品牌化、标准化、科技化发展。

“张家界莓茶协会自2018年成立以来，持续开展行业服务，加强行业自律，维护会员合法权益，做好张家界莓茶授权管理，但也存在经费不足、缺乏专业技术人员、行业自律机制不健全等困难和短板。”张家界莓茶协会秘书长田丽萍首先向与会人员汇报工作进展情况，“协会将进一步履行好自律和监管作用，为莓茶企业搞好服务，排忧解难，为推动莓茶产业高质量发展建言献策。

年初以来，永定区政协紧紧围绕区委提出的“把永定区建设成为张家界高质量发展引领区”目标任务，严格落实《永定区促进莓茶产业高质量发展的决定》，着力聚集以张家界莓茶为重点的特色农业，研究制定“发挥莓茶协会作用，助推产业高质量发展”调研课题，明确调研内容，组建调研专班，实地走访相关部门和行业协会，发放调查问卷，广泛倾听收集各界人士意见。

“莓茶协会班子要做好莓茶高质量发展规划，帮助困难企业争取政策，纾困解难。”张家界长寿藤健康产业有限公司董事长、总经理朱万璋就如何发挥莓茶协会作用畅谈自己的观点。

“莓茶协会要通过官方平台统一宣传口径，同时经常组织协会

成员进行行业交流，以效益为中心做好产销对接。”湖南乾坤生物有限公司经理刘媛发表自己的见解。

与会人员踊跃发言，各抒己见，纷纷表达内心深处对莓茶事业的无限热爱，以及对莓茶协会的新期待。

面对满怀激情的与会人员，屈春林一方面充分肯定了莓茶协会和企业家对莓茶产业的真知灼见和深厚情怀，一方面对调研课题组提出殷切期望：“要充分认识课题的重大意义，进一步创新思维，优化调研方案，开展深度访谈，摸清情况、摸准问题，从组织、管理、服务、行业自律、政府赋能等方面提出对策，形成调研成果，为党委政府提供可操作性的决策依据，让莓茶协会在助推产业高质量发展上有更大作为。”

天色渐晚，气温陡降，“能人”们言犹未尽，孵化室内依然回荡着温暖的气息。

## 专家提醒：重视合理膳食搭配 科学守护肝脏健康



随着人们生活水平提高，居民饮食结构向着高油、高盐、高热量发展。目前我国脂肪肝发病率呈上升趋势，年龄结构也逐渐年轻化。3月18日是全国爱肝日，专家建议，管住嘴，迈开腿，重视合理膳食搭配。

李萍英说，肝脏是人体内以代谢与解毒功能为主的一个重要

器官，需要养成良好习惯保护肝脏健康。合理搭配饮食、戒烟限酒、控制体重、保持规律的生活作息，可以有效减轻肝脏负担。

专家表示，肝脏是一个沉默的器官，肝损伤的发生往往难以察觉。肝脏如果出现问题，乏力是最主要的表现，如果伴有右上腹胀痛、隐痛，食欲不振、饱胀不适，甚至出现皮肤、巩膜黄染，皮肤瘙痒等情况时，需及时就医。

（据新华社）

计划发展棉花种植1.4万亩

## 慈利县有序推进棉花千亩示范片创建

本报讯（通讯员 朱龙攀）近日，慈利县农业农村局深入到广福桥、东岳观等乡镇，就2024年棉花千亩示范片、机械化示范片和严格管控区棉花替代种植项目建设工作开展调研指导。调研人员实地查看了各乡镇的植棉耕地，并就是否适合进行机械操作进行了交流讨论。

近年来，根据全县各乡镇（街道）预报种植地块、面积，县农业农村局充分考虑机械化种植需求，计划在地势开阔平坦，方便棉花种植机械化操作的地块推广棉花机械化种植技术。经前期走访调研，最终决定在广福桥、东岳观等乡镇选址设立棉花千亩示范片和机械化示范片。

慈利县为全省棉花大县，为进一步推动棉花种植产业的规模化、现代化发展，全县以活学活用“千万工程”经验为抓手，通过创建千亩示范片，探索严格管控区棉花替代种植和机械化生产示范工作，计划辐射带动全县发展棉花种植1.4万亩，促进棉花产业发展，扩宽农民增收渠道。

以案释法筑牢澧水上游生态屏障

## 桑植县巡回审判进乡村

### 保护野生动植物

本报讯（通讯员 张红）近日，桑植县人民法院刑事审判庭来到马合口白族乡梭子丘村，公开开庭审理一起危害珍贵、濒危野生动物，非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物刑事案件附带民事公益诉讼案，并向当地群众以案释法。该案由桑植县人民法院副院长王红英担任审判长，与两位审判员、四名人民陪审员组成七人合议庭，县人大代表、政协委员、村“两委”及群众代表共百余人在旁听庭审。

法院审理查明，2021年以来，被告人李某红在桑植县五道水镇水田坝村黄蓬台组地名为“鼓眼睛苞”山中，使用布设夹子方法进行非法狩猎，并向被告人向某贤、向某奇出售野生动物。此外，被告人李某红和被告人王某华将捕获的1只野猪食用。

庭审过程中，在审判长的主持下，控辩双方在法庭调查环节充分举证质证，就案件事实、量刑情况在法庭辩论阶段充分发表了各自意见。庭审全程规范有序，既彰显了法律权威，又切实保障了被告人的诉讼权利。11名被告人对公诉机关指控的犯罪事实和证据均无异议，自愿认罪认罚，愿意缴纳生态环境修复费用并向社会公开道歉。法院将择日公布判决结果。

当天，法院工作人员还联合马合口白族乡党委政府向梭子丘村村民发放了野生动物保护、防范电信网络诈骗、禁毒、利剑护蕾等宣传手册，用以增强村民的法律观念。

## 村里的“糊涂账”厘清了

通讯员 杨戈

“都怪我纪律意识太过淡薄，以为不贪不占，将集体资金用作村级开支没有问题，没想到犯了坐收坐支的错误。”面对组织的处理，慈利县江垭镇八斗丘村党支部委员唐某生懊悔不已。

2023年4月，慈利县江垭镇纪委收到一封匿名举报信，反映八斗丘村的村集体土地流转及大棚出租收入不知去向。由于涉及村集体利益，江垭镇纪委立即展开调查。

“八斗丘村近年村集体土地流转及大棚租金是由你收取保管吗？”

“是的，但我自己没用过一分钱，都用在了村里。”面对调查组，唐某生回答得底气十足。

“你知道村集体收入应该如何处理吗？”

“我知道，应当缴入村账，但都是用于村里的各项事务。”

看到唐某生还未认识到自身错误，调查组人员一边宣讲相关法规和政策，一边耐心地进行思想教育，希望他如实说明资金的收支情况。

“我想着缴入村账后，再在村账中报支要办理很多手续十分麻烦，为了图方便就将土地流转和大棚出租的收入直接保管在自己手里用于村里的各项日常开支。没想到在村里工作了二十多年，竟然因为这犯了错误……”在调查人员的教育下，唐某生如实交代了该村集体收入未缴入村账坐收坐支的违纪事实，并表示深刻认识到了自己的错误。

“下一步，江垭镇将紧盯重点问题、重点领域、重点人群，一抓到底，持续开展监督检查。”江垭镇纪委书记朱昱霖表示，将对发现的问题进行逐一核实，如存在违规违纪行为，将依规依纪严肃处理，保障好群众权益，在全镇范围内始终保持正风肃纪的高压态势，营造风清气正的良好氛围。

## 慈利18名学生获爱心志愿者捐赠

本报讯（通讯员 黄岳云 谢国民）3月16日，杭州修成书院、张家界喀咯咋餐饮公司的150多名志愿者来到慈利县南山坪乡中学，开展“手拉手心连心”爱心中国行“点亮爱的心灯”助学主题活动，向该校18名品学兼优的家庭困难学生捐赠了助学物资。

当天的天气依旧有一丝寒意，南

山坪乡中学却因为来自千里之外的爱心志愿者的到来，洋溢着融融的暖意。

活动中，志愿者们与学生和家长们进行了丰富多样的游戏互动，向18名学生发放了1.8万元助学金，价值3500多元的学习大礼包，向学校捐赠了2台价值7600多元的学习机，并表示将继续以实际行动支持南山坪乡的教育事业发展。

## 五道水镇开展禁种铲毒踏查行动

本报讯（通讯员 赵东）连日来，桑植县五道水镇禁毒办联合派出所民警、辅警结合春耕农事集中禁种铲毒踏查摸排监管，强化禁种铲毒工作，严防毒品原植物种植。

该镇禁毒办携手派出所民警和辖区7个村（社区）辅警直奔村组一线，下到田间地头，走进山野林间，实地踏查农田耕地和庭院前后，重点查看是否存在罂粟幼株种植植物，并向沿途

村民宣传禁种铲毒相关知识，讲解种植罂粟的危害及法律后果，告知村民一旦发现有毒株种植要及时检举，推动“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法治观念深入人心，最大限度杜绝毒品原植物滋生空间。

截至目前，该镇共开展3次村级范围“地毯式”禁种铲毒，先后走访宣传200余户，累计发放宣传资料300余份。